



景德镇陶瓷博物馆外景。 本报全媒体记者 史港泽摄

把“千年瓷都”这张名片擦得更亮

——习近平总书记在景德镇陶阳里历史文化街区考察回访记

本报全媒体记者 邱西颖 刘斐

保护好地底下的宝贝

金秋时节，瓷都天朗气清、惠风和畅，千年窑火分外红。

“总书记到景德镇了！”10月11日上午，在景德镇陶阳里历史文化街区，习近平总书记先后走进南麓遗址、陶瓷博物馆、明清窑作群，饶有兴趣地了解制瓷工艺流程、陶瓷文化传承创新和对外交流等情况，同非遗传承人亲切交流。从陶瓷博物馆到明清窑作群，从传统制瓷技艺到现代陶瓷变革，从孜孜不倦数十载的老匠人到青年一代陶瓷工作者……近一个半小时的考察调研过程中，习近平总书记一边走、一边看，一路交流、一路叮嘱。

总书记的到来，极大激励和鼓舞了江西干部群众建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区的信心和决心。

窑砖铺就的小径、古风犹存的石刻、斑驳古旧的窑房……景德镇陶阳里历史文化街区里的每一片砖瓦都见证着岁月的流淌、文化的沉淀。街区涵盖108条历经千年的老城里弄、650余年的国家考古遗址、400余年的明清窑作群和70余年的陶瓷工业遗产，是景德镇瓷业的中心，也是明清时期手工制瓷技艺达到巅峰的见证。

10月11日上午，阳光照在身上暖暖的。景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区管理委员会专职副主任、陶文旅集团党委书记、董事长刘子力当天的主要工作，就是为总书记讲解陶瓷文化传承创新等情况。

来到南麓遗址前，习近平总书记停下脚步，驻足观看良久。刘子力回忆当时的场景：总书记细致品鉴再现景德镇明清制瓷盛况的国画《江南雄镇记陶阳》后，深有感触地表示，景德镇拥有历史悠久、传承至今、保持着连续性的陶瓷文化。

千年陶瓷文化，在一代代人的接续传承下绵延至今、回响不绝。在习近平总书记的亲自关心和推动下，2015年，我省启动遗址申报世界文化遗产工作。2019年开启景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设后，景德镇进一步在全市范围内开展大遗址保护工作，对遗址范围内13.1公顷核心区、80公顷延伸区、240公顷“陶阳十三里”老城区进行保护。

刘子力记得，在听到景德镇为了保护区“腾地”，拆除了8万平方米的占压文物建筑，搬离了政府办公楼等建筑的汇报后，总书记脸上露出欣慰的笑容。

地下出土的景德镇古瓷片，与故宫馆藏同源，故宫95%的藏瓷烧制于此。祭红釉盘、白釉瓷片、黄釉瓷碗……提示牌醒目地标注着陶瓷文物的出土处。总书记特别嘱咐，地底下都是宝贝，要保护好。

行至龙缸弄，总书记同游客亲切交谈，询问他们从哪里来，打算在景德镇待多久，并告诉游客说，这里地底下都是宝贝咧！

在徐家窑，总书记弯下腰，利落地两次拿

起青花瓷半成品，细细察看。总书记说，这些瓷瓶重量不轻啊。这让刘子力印象深刻：“总书记对陶瓷文化非常重视。我们将牢记总书记的嘱托，继续做好文物保护工作，矢志不渝为传承陶瓷文化贡献力量。”

陶瓷是中华瑰宝

谆谆教导，言犹在耳。2018年全国两会期间政协联组会上，习近平总书记阐述了对文化自信的深邃思考：“我们现在是距离中华民族文化复兴最近的一个时代。我们自信起来了。人们怎么想问题，都跟五千年文化积淀下来的基因血脉有关。自己的宝贝还得自己识宝，自己不要轻慢了。”

“中华向号瓷之国，瓷业高峰是此都。”景德镇制瓷历史悠久，陶瓷文化璀璨厚重且影响深远。可以说，景德镇陶瓷文化自信与生俱来。

途经龙缸弄路口，再走数十米，就是一座极具创新力的博物馆。如今，这里已经成为知名的旅游“打卡地”。“我陪着总书记在展厅里边走边看，并汇报这些年我们挖掘保护陶瓷文物所做的工作。”景德镇市陶瓷考古研究所所长翁彦俊说，总书记看得认真、问得仔细，让他十分感动。

“赏析瓷雕龙船陶瓷作品时，总书记拿它和国内其他城市的瓷品类比。我能够感觉到总书记心中有陶瓷，热爱陶瓷文化。和总书记交流，就好像和有共同兴趣爱好的朋友畅叙。”翁彦俊说。

陶瓷是中华瑰宝，是中华文明的重要名片。多年来，景德镇联合多家考古单位，成功对不同朝代的古窑址进行了30余次考古发掘，收集碎瓷片近2000万片。翁彦俊团队将瓷片做成不同形态的标本，可以满足各种仪器的分析需要，而分析出来的数据将对复原景德镇古代社会、构建陶瓷考古年代框架体系、研发古陶瓷鉴定方法等方面起到重要作用。

在景德镇古陶瓷基因库电子展示屏前，总书记停下了脚步，边看介绍边询问。翁彦俊汇报：“目前景德镇古陶瓷基因库

已收录1372套、2412件标本的数十万条数据，研究者可通过申请样品和数据使用等方式分享研究成果。”总书记听后，点头表示赞许。

从未断流的中华文明，汇聚成中华儿女的文化自信源泉。“总书记的肯定，给了我们考古工作者强大的信心。下一步，我们将坚定文化自信，充分挖掘陶瓷文化深厚底蕴，在创造性转化、创新性发展陶瓷文化方面持续发力，并不断赋予其新内涵。”翁彦俊说。

把关怀鼓励化作工作动力

古与今、回顾与展望，陶瓷文化犹如一条纽带，连接了景德镇的过去和未来。

“总书记是那么可亲可敬”“心里还有很多话想对总书记说”……一股股暖流从明清窑作群小小的空间里流淌开来，流过红砖黛瓦、大街小巷，流到瓷都人民的心窝里。

已经是11日下午，记者来到明清窑作群，碰到的每个人脸上都洋溢着浓浓的喜悦，眼中闪烁着兴奋的光芒——习近平总书记的到来，成为他们无法忘怀的珍贵时刻。

“大家都来说说，向总书记汇报了什么，讲了什么话，总书记是怎样回应的。”人群中，不知道是谁开了口。于是，大家放下手中的活计，纷纷围拢过来。甚至有人拿出了纸和笔，大家依次传递，各自认真记录下来。

65岁的老匠人钟福洪说：“总书记向大家打招呼，称我们老匠人为‘老师’，还鼓励大家发扬工匠精神，把陶瓷文化传承好。”在画坯非遗传承人孙立新的工位前，总书记很耐心地看他现场创作。孙立新难以抑制激动的心情：“总书记要求我们将传统陶瓷技艺传得正宗、传得原汁原味。我要把总书记的关心关怀牢记于心并切实践行，向学生们传授技艺的时候不走样，不脱离时代背景和历史文化。”

“你现在有自己的工作室吗？”总书记询问“90后”手艺人查辅元。年轻人按捺不住内心的激动：“有的。”总书记的关心让查辅元十分感动：“今后会把总书记的鼓励化作工作的动力，不断提升自己的创作水平，努力传帮带，为陶瓷文化代代相传贡献自己的力量。”

在习近平总书记的亲切关心、亲自推动下，千年瓷都焕发出新的时代光彩。进入新时代，习近平总书记深情牵挂景德镇的发展，先后两次作出重要指示，并殷殷嘱托“建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区，打造对外文化交流新平台”。总书记的重要批示和殷殷嘱托，为景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设和景德镇发展标定了历史方位、擘画了美好蓝图。

现代陶瓷工业遗产综合开发、国际陶瓷学术研修文化交流广泛开展、陶瓷与文化旅游等深度融合、7条自动化陶瓷生产线上线……昨天的工艺在这里传承，明天的创意从这里迸发，一幅现代化国际瓷都新画卷正加速铺展。

千年窑火从未熄灭，陶瓷文化从未中断，这是中华文明连续性的一个例证，是文化自信的历史依据和现实底气。我们将深入学习贯彻习近平文化思想，全力推进景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设，把“千年瓷都”这张名片擦得更亮。

景德镇陶阳里历史文化街区

这是一个集文化体验、研学旅行、休闲购物、餐饮住宿功能于一体的文化旅游消费主题街区。核心游览区约1.28平方公里，涵盖108条历经千年的老城里弄、650余年的国家考古遗址、400余年的明清窑作群和70余年的陶瓷工业遗产。在留住历史文脉和城市记忆的同时，该街区创新了产业模式，培育了新的经济增长点，已经成为景德镇文旅融合发展新地标。2022年8月，该街区入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。

